

НЯХАЙ ЖЫВУЦЬ САВЕЦКІЯ ПРАФСАЮЗЫ—ШКОЛА КІРАВАННЯ І ГАСПАДАРАННЯ, ШКОЛА КАМУНІЗМУ!

(З Заклікаў ЦК КПСС).

МЯСЦКОМ ТРЫМАЕ СПРАВАЗДАЧУ

25 кастрычніка адбыўся справаздачна-выбарны прафсаюзны сход выкладчыкаў і супрацоўнікаў універсітэта.

Са справаздачным дакладам выступіў старшыня мясцома дацэнт **Ф. Ф. Ганчэль**.

Справаздачу аб рабоце рэвізійнай камісіі зрабіла **Т. А. Бондарова**.

У абмеркаванні даклада прынялі ўдзел: інжынер па тэхніцы бяспекі **І. Ф. Сцягэў**, старшыня прафкома **М. Л. Байда**, дацэнт кафедры хіміі **А. І. Браталюбаў**, выкладчык кафедры грамадзянскай абароны **Г. С. Мільчанка**, загадчык гаспадаркі ўніверсітэта **У. К. Бубнаў**, вахцёр інтэрната № 2 **С. І. Сімановіч**, сакратар парткома **У. В. Казлоў**, інструктар абкома прафсаюзаў **В. Ф. Міронаў**.

Сход прызнаў работу мясцома здавальняючай і абраў новы састаў мясцовага камітэта і рэвізійнай камісіі.

З ДАКЛАДА СТАРШЫНІ МЯСЦОВОГА КАМІТЭТА Ф. Ф. ГАНЧЭЛЯ

Справаздачны перыяд у жыцці нашай краіны праходзіць у абстаноўцы працоўнага і палітычнага ўздыму, выкліканага рашэннямі XXIV з'езда КПСС і XXVII з'езда КПВ, XV з'езда прафсаюзаў СССР і XIII з'езда прафсаюзаў БССР!

Важным этапам у далейшым руху савецкага грамадства па шляху да камунізму з'яўляецца паспяховае выкананне плана другога года дзевятай пяцігодкі, адборана лістападаўскім (1971) Пленумам ЦК КПСС і зацверджанні III сесіяй Вярхоўнага Савета СССР.

Ленінская партыя цалкам павяржае дзейнасць прафсаюзаў як самай масавай арганізацыі працоўных, клопацца аб тым, каб яны маглі лаўней і больш паспяхова выканаць сваю ролю школы кіравання, школы гаспадарання, школы камунізму.

Новым праўленнем вялікіх клопатаў Камуністычнай партыі аб вышэйшай і сярэдняй спецыяльнай адукацыі з'яўляюцца паставы ЦК КПСС і Савета Міністраў СССР «Аб мерах па далейшаму паліпшэнню матэрыяльных і жыллёва-бытавых умоў студэнтаў вышэйшых і навуачна-сярэдніх спецыяльных навучальных устаноў», «Аб завяршэнні пераходу да ўсеагульнай сярэдняй адукацыі моладзі і далейшым развіццям агульнаадукацыйнай школы», «Аб мерах па далейшаму ўдасканаленню вышэйшай адукацыі ў СССР».

Гэтыя паставы ЦК КПСС і Савета Міністраў СССР з'яўляюцца бацькоўскім праўленнем клопатаў Камуністычнай партыі і Савецкага ўрада аб забеспячэнні ўсіх галін народнай гаспадаркі краіны высокакваліфікаванымі спецыялістамі, стварэннем і ўмацаваннем вучэбна-матэрыяльнай базы ВНУ ў адпаведнасці з патрабаваннямі навукова-тэхнічнага прагрэсу, паліпшэннем умоў працы, быту, адпачынку студэнтаў і выкладчыкаў.

«Адной з асноўных задач прафсаюзаў, — указаў XXIV з'езд КПСС, — клопаты аб за-

конных інтарэсах рабочых і ўсіх працоўных, клопаты аб паліпшэнні умоў іх працы і быту, ўзмацненне кантролю за захаваннем працоўнага заканадаўства, правілаў і норм аховы працы і тэхнікі бяспекі, клопаты аб лепшай арганізацыі культурнага і здаровага адпачынку працоўных».

У ПАСТАНОВЕ ЦК КПСС «Аб далейшым паліпшэнні арганізацыі сацыялістычнага спаборніцтва» падкрэслена, што далейшае развіццё сацыялістычнага спаборніцтва за ператварэнне ў жыццё рашэнняў XXIV з'езда КПСС, за дастойную сустрэчу 50-годдзя ўтварэння Саюза СССР, з'яўляецца важнейшай умовай паспяховага ажыццяўлення задач камуністычнага будаўніцтва. Мясцовы камітэт нашага ўніверсітэта быў выбран на агульным справаздачна-выбарным прафсаюзным сходзе супрацоўнікаў універсітэта 21 кастрычніка 1971 года ў складзе 15 чалавек.

У цэлым састаў мясцовага камітэта быў падобраны ўдалы. Асабліва трэба адзначыць вялікую актыўнасць у рабоце тт. **Г. С. Еўдакіменка**, **М. В. Навушчыцеля**, **В. І. Філічавай**, **В. М. Касцючэнкавай**, **Н. І. Палковай** і іншых.

Пад кіраўніцтвам партыйнай і вышэйшай прафсаюзнай арганізацыі мясцовы камітэт прафсаюза накіроўваў свае імкненні і намаганні на паспяховае выкананне стаячых перад універсітэтам задач па далейшаму ўдасканаленню вучэбна-метадычнай работы, павышэнню якасці ведаў студэнтаў, развіццю навуковых даследаванняў, выхаванню калектыву ў духу камуністычных адносін да працы і савецкага патрыятызму.

Пасяджэнні мясцовага камітэта праходзілі рэгулярна згодна з зацверджаным планам. Усяго за справаздачны перыяд было праведзена 18 пасяджэнняў мясцовага камітэта, дзе заслухоўваліся важнейшыя пытанні дзейнасці ўніверсітэта.

(Заканчэнне на стар. 2)

ГОМЕЛЬСКИ УНИВЕРСИТЕТ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТАРАТА, КАМИТЕТА ЛКСМБ, ПРАФКОМА И МЯСЦОМА ГОМЕЛЬСКОГО ДЗЯРЖАУНАГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 32 (126)

Субота, 28 кастрычніка 1972 г.

Год выдання 4-ты
Цана 2 кап.

Зайтра — Дзень нараджэння камсомола

ІНТЭРВ'Ю З КАМСОРГАМ



На здымку: камсорг мехмата Аляксандр Журавель.

З Сашам Жураўлем я пазнаёмілася ў камітэце камсомола. Шла захапляючая гутарка пра тое, якім павінен быць сучасны студэнт, спецыяліст заўтрашняга дня. Тама ўсіх вельмі хваліла, таму выказванні былі вельмі жывыя і шчырыя. Часам нават узнікала спрэчка, але мы прыходзілі да агульнай думкі. Сярод спрачачных асабліва выдзяляўся Саша. У ім адразу прыгнівала ўпэўненасць, умненне даказваць сваю правату і ў той жа час

уважліва адносіны да іншых, словам якасць, якая так неабходна камсамольскаму важаку.

Пазней мы пазнаёміліся бліжэй і я даведалася, што Саша — камсорг механіка-матэматычнага факультэта, член Чыгуначнага райкома камсомола.

Некаторыя Сашыны выказванні прадстаўляюць цікавасць. Ітак:

— Твая думка пра студэнта-троечніка:

— Пра троечнікаў гаварыць цяжка, таму што яны вельмі розныя. Есць, напрыклад, троечнікі — грамадскія работнікі, гэты талковыя хлопцы, але яны не заўсёды могуць правільна спалучаць вучобу з грамадскай работай. Як правіла, тройкі свайі не задаволены. Другая катэгорыя — троечнікаў-няўдачнікаў. Адзіны змог сабе паказаць — атрымаў 4, а другі разгубіўся і — 3. І, нарэшце, самая небяспечная група — гэта раўнадушныя троечнікі, або троечнік-лайдак. Экзамен ідзе здаваць апоніш, атрымае «зда, вальюяча» і задаволены. А ведаў жа глыбокіх няма. Хіба атрымаецца з такога студэнта добры спецыяліст?

І вось тут першае слова павінна сказаць група, асабліва студэнты-выдатнікі. Трэба стварыць атмасферу неапраўманасці да тройкі, зрабіць так, каб конны разумеў сваю адназначнасць перад тым, чым ён будзе займацца пасля заканчэння ўніверсітэта. Кожны павінен задумацца, наколькі ён ці яна будзе карысным для людзей, якія ведаюць ім дасць.

— А як жа сам здаў летнюю сесію?

— На добра і выдатна.

— Сучасны студэнт — гэта абавязкова грамадскі работнік?

— Несумнінна. Нам, будучым спецыялістам, патрэбны не толькі глыбокія веды, але і ўменне працаваць з людзьмі,

быць у калектыве. А ў ВНУ навучыцца гэтаму ёсць магчымасць. І ўпускаць яе нельга.

У нас на факультэце створана агітбрыгада. Часта выступаем перад насельніцтвам з лекцыямі, канцэртамі. Стала традыцыйнай правядзенне дзён мехмата. На ўрачыстым вечары падводзім вынікі праведзенай работы, адзначаем лепшыя групы, лепшых камсамольцаў, вшчуем першакурснікаў з уступленнем у вялікае брацтва студэнтаў, даем ім наказ добра вучыцца і актыўна ўдзельнічаць у грамадскім жыцці. У заключэнне — праграма мастацкай самадзейнасці, дзе гукаць творы нашых факультэцкіх аўтараў і КВЗ паміж студэнтамі і выкладчыкамі.

— Што ты скажаш пра школу «трэці семестр»?

— Студэнцкія будаўніцтва — гэта цудоўна. Папулярнасць іх вялікая і заслужаная. Гэта ж здорава, моладзь аб'ядноўвае любоў да працы, калі няважна што ты робіш, мяшаеш цэмент, кладзеш сцяну, варыш боршч, а гадоўнае, як ты гэта робіш!

— Цяжка быць камсоргам?

— Не ведаю. Ці можна гаварыць цяжка або няцяжка. Проста я не ўяўляю сабе жыццця без рабы, без калектыву. Вось толькі часу вольнага зусім мала, некалі хацелі ў кіно, тэатр.

Дзень у Сашы распісаны цалкам, трэба падрыхтавацца да практычных заняткаў, паспець на чарговае пасяджэнне, зайсці ў камітэт камсомола. А ўвечары — заняткі ў маладзёжным тэатры. Такі ён, Саша Журавель — камсамольскі ваяка.

Інтэрв'ю правяла Людміла ДЗЕМЯНЦЕЙ, студэнтка 4 курса гісторыка-філалагічнага факультэта.



Уладзімір Касабукін (злева) і Аляксандр Сасноў — два прадстаўнікі ўніверсітэцкага камсомола. Добрыя студэнты, актыўныя грамадскія работнікі.

Сёлет Уладзімір і Аляксандр узначальвалі студэнцкія будаўніцтва атрады, якія выдатна зарэкамендавалі сябе на аб'ектах меліярацыі Гомельшчыны і на будоўлях заходняга Казхстана.



МЯСЦОМ ТРЫМАЕ СПРАВА ЗДАЧУ

3 ДАКЛАДА СТАРШЫНІ МЯСЦОВАГА КАМІТЭТА Ф. Ф. ГАНЧЭЛЯ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Парадак для пасаджэння мясцовага шырока інфармаваўся, усе пасаджэнні праходзілі з удзелам шырокага прафсаюзнага актыву нашых прафсаюзных падраздзяленняў. Абмяркоўваліся пытанні і прынятыя на іх разгорнутыя рашэнні шырока асвятляліся ў нашай шматтыражнай газеце «Гомельскі ўніверсітэт».

Для абмеркавання і вырашэння актуальных пытанняў на пасаджэнні мясцовага камітэта запрашаліся прарэктар па вучэбнай рабоце Д. А. Лявончыка, прарэктар па навуковай рабоце М. В. Навучыцель, прарэктар па АХЧ У. А. Шаўчыка, начальнік вучэбнай часткі В. В. Юфераў, начальнік вытворчай практыкі Ю. Д. Алєйнік, доканы, загадчыкі кафедраў і іншыя кіраўнікі ўніверсітэта.

За справаздачны перыяд мясцовым арганізаваў два агульныя прафсаюзна-вытворчыя сходы супрацоўнікаў, на якіх з дакладамі выступалі акадэмік АН БССР, доктар тэхнічных навук, прафесар Уладзімір Аляксеевіч Белы.

У снежні месяцы 1971 года на агульным сходзе былі зацверджаны сацыялістычныя абавязальствы і зварот да студэнтаў, прафесарска-выкладчыцкага і асобнага персаналу ўніверсітэта за дастойную сустрэчу 50-годдзя ўтварэння СССР, за ачышчэнне нашай XXIV з'езда КПСС.

ЗВАРОТ, сацыялістычныя абавязальствы і меры заахвочвання былі агульнавядомы ў газеце «Гомельскі ўніверсітэт». Было таксама зацверджана пагадненне па ахове працы і тэхніцы бяспекі на 1972 год.

Прайшоўшы год з'явіўся год працягваюцца станаўлення і далейшага развіцця Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта. Цалкам завершаны перабы прафесарска-выкладчыцкага саставу кафедраў. Прычым, іх вынікі гавораць аб далейшым аднадушшы членаў конкурснай камісіі і Вучонага савета ўніверсітэта. Неабходна адзначыць, што ў наш калектыву выкладчыкаў прыйшла працаваць вялікая група маладых спецыялістаў па разнастайных галінах навук і ліку нашых выпускнікоў, якія выдатна скончылі ўніверсітэт і аспірантуру. Мясцом горача падтрымлівае ў гэтым пытанні і рэктарат, і Вучоны савет ўніверсітэта. Мне думаецца, што гэты пачынае абавязна расшырыць з тым, каб у бліжэйшым будучым укамплектаваць усе вакансіі выкладчыкаў, якіх, на жаль, больш 50.

Добрае палаўенне прыйшло на кафедры геаграфічнага, механічна-матэматычнага, эканамічнага, фізічнага факультэтаў і кафедраў грамадскіх навук.

Гэта ў комплексе прывяло да значага росту і далейшага якаснага ўдасканалення выкладчыцкага саставу Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта.

Паспяхова работа па прыцягненню кваліфікаваных выкладчыкаў у многім звязана з забеспячэннем ўніверсітэта кватэрамі.

За прайшоўшы перыяд на пасаджэнні мясцовага было размеркавана 5 кватэр. Неабходна адзначыць, што жыллёвая праблема застаецца крыяне вострай. Мы яшчэ слаба практыкуем абмен жылля выкладчыкамі, прыязджаючы ў Гомель з іншых гарадоў.

У спісу на атрыманне жыл-пашчы састаіць 35 чалавек і 15 — на расшырэнне. Неабходна адзначыць, як адмоўны момант у жыллі ўніверсітэта — цяжкасць кадрую прафесарска-выкладчыцкага і асобнага персаналу.

Занава выбранаму мясцоваму камітэту з першых дэй работы неабходна сур'езна вывучыць прычыны цяжкасці кадрую і правесці адпаведныя меры па ліквідацыі цяжкасці.

МЯСЦОМ многа ўдзяляю увагі ў забеспячэнні супрацоўнікаў дэфіцытнымі таварамі: халадзільнікамі, аўтамашынамі, а таксама аказваў дапамогу ва ўступленні ў кааператывнае будаўніцтва жылля і гаражоў для аўтамашын.

Справаздачны перыяд у жыллі калектыву ўніверсітэта прайшоў пад сцягам далейшага развіцця сацыялістычнага спаборніцтва за дастойную сустрэчу 50-годдзя ўтварэння СССР. Факультэты, кафедры, вытворчыя падраздзяленні ўзялі на сябе павышаныя сацыялістычныя абавязальствы, накіраваныя на забеспячэнне далейшага ўдасканалення вучэбнага працэсу, актывізацыю навукова-даследчай работы, за ўзмацненне працоўнай дысцыпліны, маральнага вобліку будаўніка камунізму.

Аб рабоце мясцовага камітэта па разгортванню сацыялістычнага спаборніцтва ва ўніверсітэце была прынята 10 мая 1972 года пастанова парткома, у якой адзначалася вялікая работа ўсёй прафсаюзнай арганізацыі па ўцягненню супрацоўнікаў у сацыялістычнае спаборніцтва.

Занава выбранаму мясцоваму камітэту трэба ў снежні гэтага года падвесці вынікі спаборніцтва і пераможцам уручыць узнагароды.

Мясцовы камітэт сумесна з прафактывам многа ўдзяляю увагі ахове працы і тэхніцы бяспекі (старшыня Н. Я. Амірава).

Было заключана працоўнае пагадненне з адміністрацыяй па ахове працы і тэхніцы бяспекі на 1972 год.

Усе мерапрыемствы, прадуражэння пагадненнем па ахове працы і тэхніцы бяспекі, накіраваны на паліяшэнне ўмоў працы прафесарска-выкладчыцкага саставу, асобнага персаналу і студэнтаў.

Выклікае заклапочанасць і трываю ў мясцовага камітэта высокая захворваемасць сярод супрацоўнікаў ўніверсітэта. Так, за прайшоўшы тэрмін камісія сацыяльнага страхавання на сваіх 47 пасяджэннях разгледзела для аплаты 430 бальнічных лістоў, па якіх лічыцца 4110 прапушчаных рабочых дзён.

Занава выбранаму мясцовому камітэту трэба вывучыць захворваемасць сярод супрацоўнікаў і накіраваць усе намаганні на аздараўленне і папярэджанне захворваемасці.

МЯСЦОВЫ камітэт сумесна з інжынерам па тэхніцы бяспекі праводзіць сістэматычны кантроль за выкананнем працоўнага пагаднення і раз у квартал падводзіць вынікі.

Неабходна адзначыць, што гаспадарчая частка ўніверсітэта яшчэ не выканала рад працэсу, а менавіта:

1. Закупленыя вентылятары ляжаць на складзе і да гэтага часу не ўстаноўлены.

2. У корпусе № 4 няспраўная адцяпальная сістэма, цякуць трубы, дрэннае асвятленне, туалеты знаходзяцца па-за вучэбным корпусам.

3. У корпусе № 2 не працуе буфет.

4. У корпусе № 1 да гэтага часу не ўцэплены вытравы і г. д.

Мне думаецца, што адказныя таварышы з АХЧ раскажуць сходу больш падрабязна пра свае недахопы, але вывад неабходна зрабіць вельмі і вельмі сур'езны. Неабходна стварыць аптымальныя ўмовы для нармальнай працоўнай дзейнасці супрацоўнікаў і студэнтаў.

У дзейнасці прафсаюзнай арганізацыі цэнтральнае месца займае выкананне прафаджэту.

Абком прафсаюза ўстанавіў для нашай арганізацыі план збору членскіх узносаў на 1972 год у суме 9.000 рублёў. На 25 кастрычніка 1972 года пярвычны прафсаюзнае арганізацыі сабралі 6.313 рублёў. Неабходна адзначыць, што многія нашы прафгруппі дэа-расумленыя выконваюць свае грамадскія даручэнні на збор членскіх узносаў. Сярод лепшых з лепшых неабходна адзначыць Л. А. Дзяменчуеву, Р. Д. Мукасей, Л. А. Панову, Л. Р. Куставу, Л. П. Мельнікаву, Г. І. Гаўрылаву, Н. Я. Шурьню, О. В. Іваніцкую, Т. С. Мацвееву і іншых.

НАЛІЗУЮЧЫ расходную частку бюджэту, неабходна адзначыць, што ў

цэлым мясцом надзеяна справіўся з асваеннем бюджэту, аднак па некаторых крыніцах мясцом мае сур'езныя ўпущэнні, асабліва па крыніцы «Спартыўная работа» пры плане 1.000 рублёў зрасходавана ўсяго 238 рублёў. Неабходна адзначыць, што культурна-масавая камісія недастаткова ўдзяляла ўвагу гэтаму вельмі важнаму пытанню.

Занава выбранаму мясцовому камітэту трэба ўлічыць недахопы ў выкарыстанні прафсаюзнага бюджэту з тым, каб план збору членскіх узносаў і расходная частка бюджэту былі цалкам і мэтанакіравана выкарыстаны да канца 1972 года.

Мясцовы камітэт удзяляю значную ўвагу вырашэнню вытворчых пытанняў. Яны на працягу года сістэматычна заставалі і разглядаліся на пасяджэннях мясцовага камітэта. План работы вытворчай камісіі ў асноўным выкананы. Мясцовы камітэт садзейнічаю паліяшэнню арганізацыі вучэбна-выхавальнай і навуковай работы.

За справаздачны перыяд ва ўніверсітэце значна паліяшана арганізацыя навукова-даследчай работы. Асноўныя напрамкі НДР уключаюць распрацоўку важных у навуковых адносін і актуальных для народнай гаспадаркі праблем. Актыўна развілася навукова-даследчая работа па будзённай тэматыцы на кафедрах грамадскіх навук, гуманітарных навук, кафедрх прыродазнаўчых факультэтаў.

Значна зрос аб'ём гаспадарчых работ. Калі ў 1971 годзе было выканана работ на 64,8 тысячы рублёў, то план 1972 года перавысіў 150 тысяч рублёў і ён павінен быць выкананы. Актыўна ўключыліся ў выкананне гаспадарчых работ кафедры палітэканоміі, ідэааглогіі, фізіялогіі чалавека і жывёлы, механікі, фізікі толькі першы крок. На працягу бліжэйшага года нам неабходна рэзка павялічыць разгортванне гаспадарчых даследаванняў.

Некалькі паліяшана падрыхтаваць навукова-педагагічных кадрую. У 1972 годзе падрыхтавана і абаронена 2 доктарскія дысертацыі (дацэнт І. Ф. Шарламаў, дацэнт В. Д. Арэшчанка).

Абаронена з пачатку 1972 года 3 кандыдацкія дысертацыі (В. А. Лашкевіч, Т. І. Язэпава, З. А. Яаксціна).

У 1972 годзе вучоныя ГДУ выдалі рад работ. У іх ліку маанаграфічнае даследаванне дацэнта І. Ф. Шарламава, кнігі дацэнта В. Д. Арэшчанкі, прафесара М. В. Навучыцеля, дацэнта Л. А. Нікалаева, дацэнта Н. С. Кісялёва.

ПАЛЕПШАНА арганізацыя студэнцкай навуковай работы. Пачаў актыўна функцыянаваць савет СНТ. Зараз на ўніверсітэцкі конкурс, прысвечаны 50-годдзю ўтварэння СССР, прадстаўлена каля 90 работ. Яны будучы накіраваны на рэспубліканскі агляд.

Якасць вучэбнай работы ў многім характарызуецца ўзроўнем абсалютнай паспяхоўнасці. Па гэтым паказчыку наш ўніверсітэт займае высокае становішча сярод ВНУ рэспублікі. У зімовую сесію працэнт абсалютнай паспяхоўнасці па ўніверсітэту саставіў 93,8 працэнта, а ў летнюю 95,5. Высокія паказчыкі паспяхоўнасці павінны нас не супакойваць, неабходна сістэматычна ўдасканальваць педагагічны працэс з шырокім укараненнем тэхнічных сродкаў у навучанні студэнтаў.

Мясцовы камітэт, аналізуючы палярэдні справаздачны-выбарны сход (прафсаюзнае), крытычна выступленні членаў прафсаюза, паставіў сваёй мэтай ажыццявіць і ўзмацніць работу культурна-масавай і спартыўна-масавай камісіі.

Некаторыя паліяшэнне ў рабоце гэтай камісіі, мы адзначаем, аднак, яшчэ далёка, каб сказаць, што ўсё зроблена ў гэтым пытанні.

Што ж зроблена? На наш погляд была праведзена вялікая работа па аказанню дапамогі пярвычнай арганізацыі таварыства «Веды» ва ўцягненні прафесарска-выкладчыцкага саставу ў актыўную лектарскую групу.

Паспяхова праведзена падпіска на газеты і часопісы ва ўсіх прафпадраздзяленнях.

Ва ўніверсітэце адбыўся рад выдатных сустрэч з вядучымі артыстамі СССР: О. Варанец, А. Іошпе, С. Рахімавым, І. Кабанам і іншымі.

Двойчы сумесна з прафклом былі арганізаваны культурныя паходы ў драмтэатр, мюзікал і інш. Для супрацоўнікаў і студэнтаў быў арганізаваны цыкл лекцый лектарамі Эрмітажа г. Ленінграда і ажыццяўлены турыстычныя экскурсіі ў Кіеў, Ленінград.

ПРАЦЯГВАЛАСЯ раней прынятыя традыцыі ўшаноўвання юбіляраў з урэзваннем каштоўных падарункаў. Паміжым падарункамі адзначаліся і ўходы нашых старых ветэранаў на пенсію.

Вялікая работа праведзена камісіяй па падрыхтоўцы і правядзенню падрыхтоўцы і правядзенню даўчай навагодняй супрацоўнікаў былі ўручаны каштоўныя падарункі і арганізавана прадстаўленне для дэяў з удзелам Дзеда Мароза і Снягурчкі.

Была праведзена работа па паліяшэнню насяненнага дрэннага ўніверсітэта. Вырашэнню гэтай задачы садзейнічаю аглядны курс факультэцкіх газет. Першыя месца ў гэтым конкурсе прысуджаны насяненнага газетна-фізічнага факультэта «Армед-72». Былі падрыхтаваны магання да разгортвання спартыўна-масавай работы сярод супрацоўнікаў ўніверсітэта, а таксама па ўцягненню ў мастацкую самадзейнасць. Аднак масавасці ў гэтых мерапрыемствах мы, на жаль, не дабіліся.

Мы глыбока ўпэўнены, што ва ўмовах ўніверсітэта ўзровень культурна-масавай работы павінен быць значна вышэй. Неабходна накіраваць усе намаганні на далейшае развіццё гэтай складанай і вельмі патрабнай работы.

У справаздачным годзе мясцом размеркаваў 18 пуцёвак у п'янерскія лагеры, практычна былі задаволены ўсе заявы.

Аднак неабходна адзначыць, што абслугоўванне дзяцей у п'янерскіх лагерах жадае быць лепшым, асабліва многа накіравана на дрэннае некаларыйнае харчаванне.

Згодна з планам на 1972 год абком прафсаюза павінен быў выдзеліць для супрацоўнікаў ўніверсітэта 10 пуцёвак у санаторыі, у дамы адпачынку—18. Усе пуцёўкі атрыманы і размеркаваны сярод супрацоўнікаў.

Акрамя плавачыні, некаторыя нашы таварышы атрымалі дадатковыя пуцёўкі ў аб'ёме прафсаюза ў санаторыі і дамы адпачынку, усяго ў санаторыі ляжылася 18 чалавек, у дамах адпачынку — 24 чалавекі.

Пры размеркаванні пуцёвак часам складаліся вострыя сітуацыі, таму што на адну пуцёўку часам прэтэндавала 4 і больш супрацоўнікаў.

Мне думаецца, што ў будучым мясцовому камітэту неабходна ўлічваць, як часта атрыманы пуцёўкі ў мясцоме ў санаторыі або дамы адпачынку супрацоўнікамі ўніверсітэта.

Згодна з зацверджаным графікам з 9 па 16 кастрычніка 1972 года ва ўсіх падраздзяленнях ўніверсітэта адбыліся справаздачны-выбарныя прафсаюзна-выбарныя сходы, на якіх прысутнічалі члены мясцовага.

Усе сходы прайшлі вельмі актыўна, была выказана вялікая колькасць практычных заўваг і каштоўных прапановаў, накіраваных на паліяшэнне работы прафсаюзнай арганізацыі. Работа ўсіх прафсаюзна-выбарных падраздзяленняў была прызнана здавальняючай. Крытычныя заўвагі і каштоўныя прапановы членаў прафсаюза будучы павядадзены ў аснову дзейнасці новага саставу мясцовага.

НЕАБХОДНА адзначыць, што на працягу ўсёй работы ў справаздачным перыядзе мясцовы камітэт атрымаў вялікую практычную дапамогу як з боку парткома ўніверсітэта, так і з боку Гомельскага абкома прафсаюза работнікаў асветы, вышэйшай школы і навуковых устаноў. З гэтымі арганізацыямі ў мясцоме была паўсядзённая сувязь, добры дзелавы кантакт і поўнае ўзаемадапаўненне.

Таварышы! Есць усе падставы лічыць, што прафсаюзнае арганізацыя Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта пад кіраўніцтвам партыйнай арганізацыі і ў далейшым будзе з гонарам выконваць сваё абавязанне па выкананню высокакваліфікаваных спецыялістаў для народнай гаспадаркі, за ачышчэнне задач, паставленых XXIV з'ездам КПСС, і дастойную сустрэчу 50-годдзя ўтварэння СССР.

З КЛОПАТАМ А Б БУДУЧЫМ

Справаздачна-выбарны партыйны сход на мехмаце

ПАРТЫЙНАЯ арганізацыя механіка-матэматычнага факультэта — адна з самых вялікіх ва ўніверсітэце. Яна здольная вырашаць належаўшыя праблемы камуністычнага выхавання студэнтаў, рыхтаваць высокакваліфікаваных кадраў для народнай гаспадаркі.

Справаздачна-выбарны сход, які адбыўся на днях на факультэце, засведчыў, што камуністы, натхнёны гістарычнымі рашэннямі XXIV з'езда КПСС, ідуць насустрач 50-годдзю СССР, творча вырашалі задачы навучання і выхавання моладзі.

У справаздачным дакладзе сакратар партыйнага бюро Л. Я. Палаякоў засяродзіў увагу камуністаў на тым, што зроблена за справаздачны перыяд, што прадастаў зрабіць у будучым. У прыватнасці шмат увагі было ўдзелена работе партыйнага бюро па паліпашэнню вучэбна-метадычнай і навуковай работы. Калі ў пачатку мінулага навучальнага года на факультэце было 2 кафедры, то цяпер іх 4: алгебры і геаметрыі, матэматычнага аналізу, вылічальных машын і праграмавання, механікі. Зараз падрыхтаван праект заада аб адкрыцці кафедры дыферэнцыя-

ных ураўненняў. Варта адзначыць вялікую мэтанакіраваную работу ў гэтым напрамку парткома і рэктарата. Гэта садзейнічала павышэнню якасці падрыхтоўкі спецыялістаў не толькі па матэматыцы, але і па фізіцы, геалогіі, эканоміцы.

Далей Л. Я. Палаякоў прыпыніўся на аналізе работы кафедр, адзначыўшы іх плюсы і мінусы, у прыватнасці, у дзяржаўна-даследчай навуковай работе. Зараз на факультэце складзены два навуковых напрамкі: тэорыя груп і дыферэнцыяльных ураўненняў. Так, толькі члены кафедры алгебры і геаметрыі па выніках праведзеных даследаванняў апублікавалі 20 навуковых работ. Навуковыя вынікі па даследчай тэме дакладваліся на Усеаюзным калектыве па алгебры і на Рэспубліканскай канферэнцыі матэматыкаў.

Партыйнае бюро лічыць, што першачарговай задачай па паліпашэнню работы кафедр з'яўляецца ўкамплектаванне іх кадрамі.

Прыпыніўся Л. Я. Палаякоў на аналізе паспяхоўнасці студэнтаў. Тут поспехі відэочыста. Калі ў 1 семестры паспяхоўнасць складала 83,8 працента, то ў 2 — 95,2. Гэта вынік мэтанакіраванай работы ўсяго калектыву. Немалаважную ролю ў гэ-

тым адыграла сістэматычная самастойная работа студэнтаў па вывучэнню грамадскіх і спецыяльных дысцыплін. Садзейнічала таму ўвядзенне цвёрдага графіка правядзення кансультацый, калектываў, кантрольных работ.

НАСТУПНАЯ частка даклада была прысвечана палітыка-выхаваўчай работе. Партыйная арганізацыя ўдзяляла паўсадыміну ўвагу фарміраванню камуністычнай перакананасці. Актыўна працуюць у гэтым напрамку камуністы Г. С. Мільчанка, Г. П. Мащыцкі, І. Ф. Харламаў, А. Г. Грышчакі, Л. І. Няздзеля. Яны выкарыстоўваюць ўсе формы работы са студэнтамі.

Расказаў Л. Я. Палаякоў аб поспехах факультэта ў спрэце і самадзейнасці. Так, было праведзена тры вечары самадзейнасці ў маштабе ўніверсітэта, а таксама 10 вяязных канцэртаў. Радуе тое, што гэта сапраўды самадзейнасць, якая вызначаецца масавасцю і майстэрствам. Вельмі добра, што ў баку ад гэтай важнай справы не застаўся і выкладчык. Яны не толькі дапамагалі арганізаваць канцэрты, вечары, але і самі прымалі актыўны ўдзел. Традыцыйнымі сталі на факультэ-

це «дні мехмата», якія садзейнічаюць выхаванню грамадскай актыўнасці студэнтаў, павышэнню іх адказнасці за вучобу, навуковую работу і інш. Палітыка-выхаваўчая работа будзе яшчэ больш эфектыўнай, калі ёй будуць займацца не толькі дэканат і грамадскія арганізацыі, але і ўсе кафедры.

Асвятліў у сваім дакладзе Л. Я. Палаякоў пытанне аб выкарыстанні права кантролю над дзейнасцю адміністрацыі. Партыйны кантроль разумеюцца перш за ўсё як аказанне дапамогі кіраўніцтву факультэта ў вырашэнні задач, якія ставяць перад калектывам, а таксама кантроль за вырашэннем гэтых задач у святле патрабаванняў Камуністычнай партыі. Менавіта з гэтых партыйных пазіцый на адкрытым партыйным сходзе абмяркоўвалася пытанне аб кіраўніцтве дэканатам вучэбна-метадычнай работай. А на другім партсходзе было прынята рашэнне аб стварэнні камісіі па кантролю за дзейнасцю адміністрацыі па стварэнню матэрыяльна-тэхнічнай базы факультэта. Члены партыйнага бюро прымалі таксама ўдзел у назначэнні стыпендыяў, у складанні дакументаў дэканата. Усё гэта садзейнічала правільнаму ўзаемаўзгодненню партбюро і дэканата. Праўда, былі некаторыя недарозуменні, напрыклад, у адносінах да стасаву вучонага савета факультэта.

Прыпыніўся Л. Я. Палаякоў на пытанніх арганізацыйна-партыйнай работы, расказаўшы, якім чынам былі размеркаваны нагрукі паміж членамі партбюро, адзначыў лепшыя камуністы, сканцэнтраван увагу прысутных на недахопах, якія неабходна выправіць.

У ЗАКЛЮЧЭННЕ свайго даклада Л. Я. Палаякоў сказаў:

— Партыйнае бюро факультэта запэўняе партком і рэктарат універсітэта ў тым, што камуністы механіка-матэматычнага факультэта, увесь калектыву прыкладуць усе намаганні для вырашэння пастаўленых задач, асноўнай з якіх з'яўляецца яшчэ больш шырокае разгорванне палітыка-выхаваўчай работы, а таксама мабілізацыя належаўшы на дасягненне галоўнай мэты — падрыхтоўку высокакваліфікаваных, адданых партыі і народу спецыялістаў, дастойных называцца працаўладальнікамі справы У. І. Леніна.

У абмеркаванні даклада прынялі ўдзел: сакратар партыйнага камітэта ўніверсітэта **У. В. Казлоў**, сакратар камсамольскай арганізацыі факультэта **А. Л. Журавель**, дацэнт кафедры алгебры і геаметрыі **С. А. Сафонаў**, старшы выкладчык кафедры фізікавання **А. Г. Грышчакі**, загадчык кафедры вылічальных машын і праграмавання **В. Е. Выхадцаў**, выкладчык кафедры вылічальных машын і праграмавання **В. М. Курлюкоў**, старшы выкладчык кафедры **І. М. Паліў**, дацэнт кафедры гісторыі КПСС і навуковага камунізму **Г. П. Мащыцкі**.

У прынятай пастанове камуністы наменлілі важныя задачы, на якія неабходна звярнуць увагу і дастойна выканаць. На справаздачна-выбарным сходзе быў абран новы састаў партыйнага бюро, куды ўвайшлі наступныя камуністы: **Л. Я. Палаякоў**, **М. А. Ялцкі**, **У. Ф. Філіпцоў**, **І. М. Паліў**, **Н. М. Пакаташкіна**.

В. МІКАЛАЕЎ

МАРШРУТ ДРУЖБЫ

Надаўна студэнты Маскоўскага вышэйшага тэхнічнага вучылішча імя Баумана — удзельнікі веласіпеднага кросу па маршруту Кіеў — Мінск — Масква — былі гасцямі ў студэнтаў нашага ўніверсітэта. 15 веласіпедыстаў — сімвал 15 братніх савецкіх рэспублік — прысвечваюць свой крос 50-годдзю ўтварэння СССР.

Госці і гаспадары сабраліся ў чытальнай зале інтэрната. Усе з цікавасцю праслухалі лекцыю аб міжнародным становішчы, якую прачытаў студэнт МВТУ. Затым адбылася цёплая сяброўская размова. Маскоўскія студэнты расказалі аб сваёй вучбы, заснаванай ў 1830 годзе і налічваючай сёння 15 тысяч студэнтаў. У ёй навучаліся вядомыя савецкія вучоныя, канструктары. Масквічы з задавальненнем адказалі на нашы пытанні аб вучобе адпачынку і працы.

А затым былі пытанні да нас. Гасцей цікавіла ўсё: нашы малады ўніверсітэт, наш прыгожы горад. З вялікай ахвотай расказаў аб гэтым студэнт 2 курса гісторыка-філалагічнага факультэта Вітар Бабраўнічы. Так і пасябравалі мы.

Назаўтра мы развітваліся з новымі сябрамі, абмяняліся значкамі. У камітэце камсамола таксама адбылася цёплая сустрэча з баўманцамі.

Наступны прыпынак веласіпедыстаў — Бабруйск, а затым сталіца нашай рэспублікі — Мінск. Шчаслівага шляху, сябры!

А. ДЗЯМІДАВЕЦ, наш кар.



На здымку: студэнты МВТУ ў камітэце камсамола.

КОЛАСАЎСКІЯ ЧЫТАННІ

Мнагалюдна было 25 кастрычніка ў актавай зале корпусу № 4. На сцэне ўзвышаецца партрэт вялікага народнага песняра і нашага юбіляра Якуба Коласа. Студэнты гісторыка-філалагічнага факультэта — прыхільнікі неўміручага таленту паэта — бурнымі апладысмантамі прымаюць адкрыццё загадкаў кафедр беларускай літаратуры, доктара філалагічных навук М. М. Грынчыкам коласаўскія чытанні.

М. М. Грынчык выступіў з уступным словам, у якім каротка знаёміў прысутных з жыццём Якуба Коласа і прадастаўляе гасцей з Мінска. На свята да нас прыехалі навуковы супрацоўнік Інстытута літаратуры імя Янкі Купалы АН БССР, вядомы літаратуразнаўца Віктар Каваленка і Міхась Мушыскі.

Кандыдат філалагічных навук В. А. Каваленка ў сваім выступленні асвятліў пытанні творчага метаду, становага героя, вытокаў і традыцый Якуба Коласа, які не магло не зацікавіць студэнта-філалага.

Многа ўказаў нявырашаных праблем у сваім выступленні кандыдат філалагічных навук М. І. Мушыскі, які моцна паслужыў студэнтам для напісання навуковых работ. У

прыватнасці ён сказаў: «Мы не навязваем вам сваіх поглядаў. А толькі хочам падштурхнуць вас на новыя пошукі і спрэчкі па творчасці паэта».

І ў падвядзенне гэтых слоў студэнты 3 курса Лідзія Дзеісенка і Аляксандр Дуброўскі зрабілі добрыя запіскі. Так, Л. Дзеісенка прачытала даклад на тэму «Паэтызацыя роднай прыроды ў «Новай зямлі», які з'яўляецца часткай яе курсавой работы і думаю, што з цягам часу атрымаецца добры дыпломны праект. А. Дуброўскі таксама адкрыў шмат новага і нявысветленага раней ў навуковай літаратуры аб «Казках жыцця».

У заключэнне загадкаў беларускай кафедрой М. М. Грынчык ад імя студэнтаў і выкладчыкаў гісторыка-філалагічнага факультэта гораха дэкаваў гасцей за ўдзел у чытанні, а студэнты ўручылі ім букеты кветак.

Безумоўна, такія мерапрыемствы прыносяць вялікую карысць перш за ўсё нам, будучым спецыялістам роднай мовы і літаратуры.

Супрацоўнікі бібліятэкі арганізавалі выстаўку, на якой былі прадстаўлены творы Якуба Коласа і крытычныя працы аб ім.

Алесь ЛОЗКА.

ПАРАДЫ ПЕРШАКУРСНІКУ

ЯК ПРАЦАВАЦЬ НАД ПЕРШАКРЫНІЦАМІ

Лепшы спосаб запомніць прачытанае — гэта каротка запісаць на паперы асноўныя думкі і палажэнні аўтара. Запісы могуць быць некалькіх відаў. Часта ўжо сама тэма, характар і пабудова вывучаемага твора падказваюць від запісу, з якіх найбольш распаўсюджаны наступныя: план проты і разгорнуты, тэзісы, выпіскі, канспект, рэферат.

ПЛАН. Пытанні, разглядаемыя ў творы, пералічваюцца ў паслядоўным, лагічна абгрунтаваным парадку. Уяўленне аб асноўных пунктах такога плана дае асагалоўліванне кнігі. Часам назвы глаў або раздзелаў можна выкарыстаць у якасці простага плана, а назвы параграфу — у якасці разгорнутага.

Для складання плана неабходна перш за ўсё ўважліва прачытаць увесь твор, прадумаць яго, стараючыся ўстанавіць, якім планам карыстаўся аўтар пры напісанні асобных глаў і раздзелаў. Затым ужо план запісаецца ў выглядзе кароткіх фармуліровак.

ТЭЗІСЫ. Тэзісы істотна адрозніваюцца ад плана. Яны каротка фармуліруюць асноўныя палажэнні кнігі або артыкула і, такім чынам, перадаюць іх змест. Складанне тэзісаў дапамагае глыбей зразумець асноўныя ідэі твора, выдзеліць самае галоўнае. Гэта прывучае каротка і адначасова дакладна фармуліраваць думку, павышае культуру пісьма.

Тэзісы таксама бываюць двух відаў: протыя — тыя, якія не ўключаюць у сабе аргументацыю, доказы і могуць складацца толькі з асноўных палажэнняў, і складаныя, якія тлумачаць фармуліроўкі.

Перш чым прыступіць да складання тэзісаў, неабходна прачытаць увесь твор, калі ён невялікі, або адну главу, калі прачытаць увесь

твор адразу цяжка. Пасля, калі ўжо сталі зразумелымі ідэі ўсёй работы або асобных яе частак, яны каротка і паслядоўна выкладваюцца ў выглядзе пунктаў. Кожны пункт мае характар сцвярдзення (па-грэчаску «тэзо» азначае «сцвярджаю»). Класікі марксізму-ленінізму шырока карысталіся тэзісамі ў тых выпадках, калі хцелі асабліва каротка, вылучыць і выразна сфармуляваць свае думкі, асноўныя палажэнні. Класічным прыкладам з'яўляюцца вядомыя «Красавіцкія тэзісы» У. І. Леніна, а таксама «Тэзісы ЦК КПСС да 100-годдзя з дня нараджэння У. І. Леніна».

Асобны від запісу ўяўляюць выпіскі. Іх лепш рабіць не ў сшытках, а на асобных лістах і картках.

КАНСПЕКТ. Найбольш дасканалым і распаўсюджаным відам запісу прачытанага з'яўляецца канспект (ад лацінскага «канспект» — агляд). Канспект уключае ў сябе ўсе ішыя віды запісу. Прычым яго можна дапоўніць матэрыяламі і фактамі, узятымі не з адной, а з многіх крыніц. Канспект некалькіх твораў на адну тэму называецца тэматычным. Ён ужо блізка да рэферата.

Пры асэнсаваным канспектаванні ў студэнта працуюць эраваля і матарная памяць. Матэрыял засвойваецца трымаля і надога.

Хочацца даць некалькі практычных парадаў. Прыступачы да складання канспекта, трэба спачатку запісаць прозвішча аўтара, поўную назву твора, год выдання. Калі гэта артыкул, то ўказваць нумар часопіса або зборніка. У тэксце канспекта трэба адзначыць старонкі канспектуемага твора на выпадках, калі неабходна будзе хутка знайсці патрэбныя месцы. На старонках пакідаюцца палі для далейшага папаўнення канспекта.

РЭФЕРАТ. ЯГО ЯКАСЦЬ?



На здымку: дослед вядуць студэнты-геолагі.

Кожную восень універсітэт накіроўвае студэнцкіх навуковых работ на рэспубліканскі конкурс. І кожную восень гэта мерапрыемства нагадвае «штурм» — паспешліва дасягаюцца і рэдакуюцца работы, адбываецца іх выкананне афармленне і г. д. Часта можна чуць дэкоры кіраўнікоў і старшын саветаў СІНТ факультэтаў на адсутнасць на кафедрах пішучых машынак, машыністак і г. д.

Нам мяркуецца, што і спецыяльна, якая прыводзіць да зніжэння ўзроўню і якасці афармлення работ, і «адсутнасць» машыністак і пішучых машынак можна ліквідаваць, калі разглядаць работу СІНТ не як кампанію рознага маштаба, а як паўсядзённую планамерную работу студэнтаў, і выкладчыкаў.

Калі ўважліва прааналізаваць апошнія рашэнні партыі і Урада аб саветскай вышэйшай школе, адразу ж можна бачыць, якая велізарная ўвага ўдзяляецца праблеме выжываюсці ведаў у студэнтаў, пытанням падрыхтоўкі спецыялістаў менавіта вышэйшай, а не проста высокай кваліфікацыі.

А што мы нярэдка маем пакуль у сапраўднасці? У шостым семестры студэнты размяркоўваюцца па спецыяльнасцях, але большая іх частка не ведае, як правільна склаці рэферат па тэму або іншаму пытанню, як падбраць да яго літаратуру і склаці бібліяграфію, не маюць належнага ўяўлення аб навуковым апарате рэферата, артыкула або справаздачы.

Не выратовае становішча і тая акалічнасць, што ўжо з першага курса яны пішучы рэфераты па грамадскіх навуках. Гэтыя рэфераты, як правіла, прадстаўляюць сабой канспект двух-трох артыкулаў або проста набор цытат, напісаны ў спешцы, нехайна — па прычыну «абы адчапіўся выкладчык», абы зрабіць гэта заданне хутчэй. Калі прагледзець журналы наведваемасці кабінетаў і чы-

тальнай залы, можна без асаблівых цяжкасцей вызначыць, калі асобныя групы павінны здаваць рэфераты на праверку выкладчыкам — найбольшае наведваемасць назіраецца менавіта за дзень — за два да іх здачы. Адсутнасць жа строгага падыходу да якасці рэфератаў нараджае ў студэнтаў думку аб іх непатрабнасці, эпідэмічнасці.

Адзак мэта рэферата — зацікавіць студэнта ў больш глыбокім, у параўнанні з іншымі, вывучэнні і асэнсаванні асобнага пытання пазнаваемай навукі (менавіта навукі, а не курса або вучэбнага прадмета), навуцы яго элементам навуковага пошуку, прывіць навыкі падбору літаратуры, сістэматызацыі і апрацоўкі сабранага матэрыялу. Калі ж абмежаваць яшчэ і аб'ём рэферата (скажам да 24 старонак), студэнт навучыцца «без вады» дакладна і ясна выкладаць свае думкі.

У сувязі са сказаным прывядзем некалькі штырыху з работ кандыдата філосафскіх навук Барыса Сяргеевіча Панова з студэнтамі другіх — трэціх курсаў. Даючы заданні па выкананні рэфератаў, ён старанна разбірае пытанні аб іх сутнасці, спецыфіцы, аб асноўных прынцыпах і этапах работы па збору і апрацоўцы навуковага матэрыялу. Некаторыя найбольш зацікавіліся філосафія студэнты атрымліваюць тэмы больш сур'ёзныя (напрыклад, «Антымальнасць у фізічных сістэмах», «Аб пераходзе фізіка-хімічных уласцівасцей у біялагічны», «Аб паводзінах элементарных часцічак у змяненых умовах», «Прырода хімічнай сувязі», «Інфармацыйныя працэсы ў фізічных сістэмах» і інш.). Цесна звязаныя з прадметам спецыялізацыі, гэтыя рэфераты знаходзіць жывы водзук у студэнтаў, стымулююць работу ў СІНТ. Маюцца некаторыя пацвярджэнні перспектывнасці такога падыходу да рэфератаў: на апошнім рэспуб-

ліканскім конкурсе работы студэнтаў Мікалая Ягоранкава, Валентыны Пяшковай, Барыса Голада і іншых, выкананыя пад кіраўніцтвам Б. С. Панова, атрымалі высокую ацэнку журы.

У апошні час шырока абмяркоўваецца праблема сінтэзу навукова-даследчай і вучэбнай работы студэнтаў, аб формах і метадах іх зліцця. На наш погляд, першым крокам у гэтым напрамку ва ўмовах нашата ўніверсітэта можа быць уяўленне па ўсіх асноўных прадметах факультэтаў напісанне студэнтамі рэфератаў на высокім навуковым узроўні. Яшчэ раз напамінем пры гэтым, што студэнт павінен не проста накіраваць нейкую суму няхай сучасных, але і ўтылітарных фактаў, а зразумець сэнс, структуру, прызначэнне вывучаемага раздзелу навукі, яго сувязь з іншымі галінамі ведаў.

Заслужоўвае ўвагі і форма справаздачы студэнтаў аб выкананні (заначчэнні) рэферата. Закончыўшы рэферат абавязкова павінен абараняцца яго аўтарамі на пасяджэнні гуртка, у групе або на студэнцкай навуковай канферэнцыі факультэта з абавязковым яго шырокім абмеркаваннем. Выгода ад абароны вялікая:

па-першае, іншыя члены гуртка, студэнты факультэта расшыраюць свой круггляд;

па-другое, аўтар работы атрымае магчымасць абмеркаваць атрыманыя ім вынікі ў коле сваіх таварышаў, выкладчыкаў.

Выкладзеная вышэй прапанова можа садзейнічаць масаваму ўцягненню студэнтаў (у тым ліку і малодшых курсаў) ў работу СІНТ, павышэнню ўзроўню студэнцкіх навуковых даследаванняў, актывізацыі дзейнасці гурткаў і секцый СІНТ.

А. СІНОК,
выкладчык кафедры тэарэтычнай фізікі, кіраўнік СІНТ фізічнага факультэта.

І ПЛЮСЫ, І МІНУСЫ

Справаздачна-выбарны сход — надзвычай важны этап у жыцці факультэта, этап, дзе падводзяцца вынікі прайдзенага, называюцца мінусы і плюсы ў рабоце, намечаюцца планы на будучае.

Прайшоў год працы нашатага факультэта, год станаўлення калектыву, нараджэння традыцый.

...Выступае наш прафсаюзны важак Тамара Борсук. Яна з'яўляецца своеасаблівым цэнтрам усіх добрых спраў, а загалом — дзейсны авангард прафарганізацыі — бюро: Ларыса Бандарэнка, Васіль Разувануў, Ніна Міронава, Галіна Дарафейчык, Алес Цімашэнка, Уладзімір Серпікаў... Усе яны аддалі працы свае імкненні, умовы, а таму і на сходзе было аб чым даваць справаздачу.

Зараз эканамічны факультэт займае 2-е месца па паспяхоўнасці. Так, на старэйшых курсах 100-працэнтная паспяхоўнасць, крыху слабей яна на першым курсе. У нас 39 выдатнікаў, з таго трэба браць прыклад.

Добра прапрацавала не толькі акадэмія, але і бытавая якая ўзначальваў Васіль Разувануў і Ніна Міронава. Наша традыцыйная «кармушка» зноў пачала сабраць «згаладаўшых птушак». Сход да таго ж дружна прымае рашэнне аб конкурсе на лепшы пакой у інтэрнаце.

А вось у тым, што нашы канцэрты заваёўваюць усе большую папулярнасць — безумоўна заслуга культурна-адукацыйнай і яе адказнай Ларысы Бандарэнка. У нас добрыя спевакі, чыталнікі, танцоры, аркестр. Думаю, што рады ўдзельніку папоўняцца за кошт перакурсікаў. 11 лістапада ў нас традыцыйны вечар «Эканаміст-72», дзе і выявіцца новыя таленты.

А колькі ў нас добрых спартсменаў! Аб гэтым сведчыць той факт, што за нашым факультэтам шмат прызываў месці. Праўда, заняты спортам не сталі яшчэ настолькі масавымі, як бы таго хацелася. Гэта думка прагучала ў выступленнях на месціна дэкана П. П. Саковіча і адказнага за работу спортсекцыі Уладзіміра Серпікава.

Аб справах сваёй групы раскажаў прафгор Мікалай Паўлаў. А выступленне дэкана І. П. Трацэўскага было прысвечана вучобе, ле актывізацыі, грамадскаму жыццю на факультэце.

— Выхоўвайце ў сабе культуру! Будзеце дастойнымі высокага звання студэнта! — заклікала партгор Н. В. Волкава. І ўсе мы адчувалі, наколькі гэта важна, адказна і ганарова быць саветцкім студэнтам.

...Работа бюро была прызнана здавальняючай. Абраны новы састаў. Наперадзе новыя клопаты, радасці, цяжкасці. Давіце ніколі не будзе аб'явавым да ўсяго гэтага.

Я. АБРАМЕНКА,
студэнтка 2 курса эканамічнага факультэта.

ДА ўВАГІ ПАЛІТІНФАРМАТАРАЎ!

Паведамляецца прыкладная тэматыка палітычных інфармацыйніх срод студэнтаў ў лістападзе 1972 года.

ПЫТАННІ ПАЛІТЫЧНАГА ЖЫЦЦЯ
Вядлікая сіла інтэрнацыяналізму.
Матэрыял публікуе газета «Советская Белоруссия».

Саветскі дэмакратызм (да Дня Канстытуцыі СССР).
Матэрыял публікуе «Политинформатор и агитатор».

Подзвіг земляробаў.
Матэрыял публікуе «Сельская газета».

ПЫТАННІ КАМУНІСТЫЧНАГА Выхавання
Калектыву і асоба.
Матэрыял публікуе часопіс «Политинформатор».

Праца ўпрыгожвае і славіць чалавека.
Матэрыял публікуе газета «Знамя юности».

ПЫТАННІ МІЖНАРОДНАГА ЖЫЦЦЯ
Прэзідэнта выбірае капітал (да вынікаў выбараў у ЗША).

Новы крок да міру ў Еўропе
Пачуцце салідарнасці (аб падрыхтоўцы да святкавання 50-годдзя СССР за рубяжом).

Матэрыял публікуе газета «Знамя».

У мінулую нядзелю ў актавай зале ўніверсітэта прайшоў раённы агляд мастацкай самадзейнасці Паспяхова выступілі ў ім студэнты ГДУ.

На здымку: спяваюць «Радзімічы».



Фотаздымкі для гэтага нумару газеты зрабіў А. Рудчанка.

Рэдактар М. ВОІНАЎ.